



## 线上直播+线下活动,让传统民俗文化“活”起来

2月25日,以“文化进万家,非遗过大年”为主题的2021年杨浦区环同济第十六届“元宵行街会”民俗文化集市活动,通过“线上直播+线下活动”的形式,于四平路街道社区文化活动中心拉开序幕。

四平路街道党工委书记、人大工委主任乔兴刚为活动致辞。他表示,希望广大居民朋友们能通过此次活动参与到丰富多样的社区文化活动中来,拥有更多获得感、幸福感,并预祝本届“元宵行街会”民俗文化集市活动取得圆满成功。

街道党工委副书记、办事处主任杜娟来到活动现场,与居民们一起制作元宵汤圆,拉家常,送祝福,

共同庆祝元宵佳节。

### 来自“五湖四海”的汤圆

今年,“元宵行街会”以市集游园会的形式,邀请了全市、各区的非遗保护项目传承人参与。通过现场制作工艺作品,与社区居民现场互动,使居民能够近距离了解非遗,感受非遗。

活动现场,还邀请了留沪过年的环卫工人、留学生等一起包汤圆,感受节日快乐的气氛。“往年都是回老家过年,今年留在上海本来还觉得蛮冷清的,没想到请我们来参加这个元宵节活动。”为了响应号

召,今年四平环卫工人几乎都留在上海过年,一位环卫工人说,“真是太有意思了,让我感受到了第二故乡不一样的幸福年味!”

在喜庆中国红的氛围中,社区居民、环卫工人、留学生等共聚“元宵行街会”民俗文化集市,包汤圆、剪纸、猜灯谜,大人小孩齐上阵。欢声笑语中,既拉近了人与人之间的距离,又使得中国传统文化以生动的方式得到发扬和传承。

### 线上线下共闹元宵

本次“元宵行街会”民俗文化集市活动除了在文化活动中心举办

外,还在机关党总支、23个居民区党总支、环同济科技园,社区企事业单位设立了线上分会场,以“线下活动+线上直播”的方式,让更多的社区居民足不出户也能参与活动,感受非遗文化。

随着活动开始,直播二维码在朋友圈中迅速“刷屏”,线上收看点击量不断攀升。有网友留言表示,跟着镜头一起闹元宵,让传统民俗文化在线上“活”起来了。直播间观看的朋友们也积极参与互动,还不断出现网友们互相送祝福的留言。线上邻里一家亲,大家一起闹元宵格外温暖。

截至活动结束,本次直播累计

观看人数近7.29万人次。

### 【关于元宵行街会】

“元宵行街会”是杨浦区传承多年的民俗活动,自2005年起,四平路街道牵头举办四平社区闹元宵行街会活动,如今已发展成为杨浦区颇具特色的文化品牌。每年除了来自长三角地区以及上海市各区县的非遗行街表演团队,还有巧妙有趣的灯谜、传统趣味的弄堂九子游戏,以及包汤团、江南丝竹、非遗集市、小吃一条街等传统项目,展示了一幅立体动态的闹元宵民俗文化画卷,成为上海东北部市民闹元宵节庆活动的中心舞台。

(社区宣文办)

## 抚顺路社区睦邻中心为留沪环卫工送上专属温暖

为感谢“城市美容师”们因防疫需求放弃与家人团聚留沪过年,四平路街道抚顺路社区睦邻中心在年初六开展了“就地过年暖意浓”劳动人民新春团圆会,邀请杨浦环境发展有限公司海昕分公司的17名环卫工人,在抚顺路社区睦邻中心度过了一个温情下午。

活动一开始,睦邻中心的工作人员首先向环卫工人们表达了感谢,感谢他们因防疫需求留沪过年,以及这一年来为城市的整洁美丽而辛勤工作。

本次活动共分为三个环节:猜灯谜、乡音传四方和手工灯笼DIY。在猜灯谜环节,大家积极参与,共同探讨,破解了一个又一个谜语。随后,睦邻中心的工作人员为大家介绍了上海过年时的习俗,现场来自四川、江苏、安徽、河南等

不同省市的环卫工人们纷纷介绍起自己家乡的年俗。

一位来自安徽的叔叔表示,自己家过年时会做红烧肉、红烧鱼、红烧丸子等各种红烧美食,现场还探讨起了上海和安徽红烧肉的不同做法。听完大家对年俗的介绍,感受到了不同地域的节日特色,热闹喜庆之余,大家都表示,希望可以早日回到家乡,和家人团聚。

聊完年俗,工作人员带着环卫工人一起制作手工灯笼。

刚做完灯笼,孙阿姨就迫不及待地拍了张照片发给远在老家的丈夫和当兵在外的儿子。孙阿姨来沪10余年,今年一个人在上海过年。过年期间,她每天都上班,原本有一天是休息日,但她主动加班参与了辖区内的大冲洗活动。下班后她多宅在家,闲暇时就与家人视频



通话,聊慰思乡之情。

活动最后,四平路街道社区自治办主任陈佳嘉对“城市美容师”们表示感谢和慰问,感谢他们这一年来对城市美容做出的努力,并为每位环卫工人发放了慰问礼品。

“就地过年暖意浓”活动在红红火火的灯笼DIY中宣告结束,相信分别只是暂时的,与家人团聚的那一天很快就会到来,一起拥抱春暖花开!

(社区自治办、文汇报)

## 暖心留人,“环同济”各有妙招

今年春节,为确保人民健康安全,各地纷纷发出倡议呼吁大家就地过年。在四平,“环同济”企业、商铺店主们也是各有妙招,鼓励员工留沪过年,切实提高联防联控意识,筑牢春节期间常态化防疫阀门。

### 取消年会,增发年货

为了响应号召,减少春节期间人员流动、聚集,环同济科技园领导小组第一时间通过微信群、QQ群、公众号等平台层层发起倡议,引导员工们持续保持佩戴口罩、勤洗手、多通风、“一米线”等良好习惯。

同时开展点对点走访调查,做到精准摸排、精准服务。经过政策宣传、耐心劝阻,企业主动取消了100人的年会活动,将经费转为实实在在的年货发到员工们手中。

### 暖心举措,真诚挽留

“公司准备了一系列暖心措施,过节补贴、年后补休……鼓励我们就地过年,我和几个同事都决定响应政府和公司的号召,留在上海过年。”

据了解,按照往年惯例,环同济科技园70%左右的企业员工都会回家过年。面对不确定的疫情和企业的真诚挽留,许多员工纷纷响应倡议,表示春节期间愿意留在上海,过一个不一样的春节。

### 房租减免,发放补贴

鼓励员工就地过年,企业也拿出“真金白银”,通过发放补贴等形式,鼓励员工原地过年。这些“暖心”服务,源自于环同济科技园在疫情期间的多措并举“减免缓”,通过房租减免等活动助力企业复工复产的多米诺骨牌效应。

据了解,环同济科技园疫情期间为158家人驻企业减免房租660.74万元,2020年为36家孵化企业优惠房租总计118.36万元,大大提高了众多小企业“疫后重生”的速度。

### 云上聚会,年味依旧

密云小区是四平辖内的老小

区,紧邻同济大学,周边有许多小商铺,服务同济师生及周边白领、居民,大部分商户都受到了2020年疫情影响。入冬以来,多地散发的新冠疫情,让大家都提高了警惕,大部分商户都签署了不离沪承诺书。“山东馒头店”徐师傅来上海已有四年,去年从老家回来后隔离了14天,今年原本处于观望的心态,但看到形势不容乐观,他决定响应政府号召,就地过年,和老家的亲人云上聚会。

在政府的号召与企业的真诚挽留下,今年,四平路街道有更多的人选择了就地过年,在沪度过了一个温暖幸福的新年,共同守护来之不易的疫情防控成果。

(社区宣文办)

## 开年慰问送祝福



新年伊始,四平路街道党工委书记、人大工委主任乔兴刚,党工委副书记、办事处主任杜娟等亲切看望慰问基层一线的工作人员,代表街道党工委和办事处向大家送上新春祝福。

在社区优化营商环境办公室,乔兴刚对同志们一年来的辛勤工作表示感谢,对超额完成2020年度服务转化异地经营企业的工作成绩给予肯定。在四平城管执法中队,乔兴刚对执法中队2020年度创成市局示范中队,区局考核为优秀表示祝贺。

在综治中心,领导与社区平安办公室、城运中心和司法所等部门的一线工作者欢聚一堂。乔兴刚感谢同志们在过去一年里的辛勤付出,成功将各类社会矛盾吸附化解在基层,杜绝了各类安全生产事故的发生,为全面建设“睦邻家园,精品四平”创造了良好的环境。

乔兴刚强调,2021年是中国共产党成立100周年,是十四五规划开局之年,是第二个百年目标新征程的开启之年。我们要以高度的责任心和使命,振奋精神,扎实工作。时刻紧绷社会安全稳定这根弦,自觉担当促一方发展、保一方平安的政治责任。祝福大家在新的一年里身体健康,万事顺遂,新年快乐!

(街道党政办)